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8, Der Duerjidnitt einer Lagerjdale befteht aud einem Halben vegelmdpigen
Achtede von ber Seite s = 42 mom, aud weldem ein Halbfreid vom Durvdmeijer
d = 80 mm herausgeldnitten ift. Wie grofy ift die Queridnittdfldde?

Resultate.
1. a) 2355 mm® 4. 4506 kg
DIE P
’:'JJ, :}:ﬁ]']}?.( I:,_:”_u Die Platte ift geniigend grof.
d) 11826 m? 5 204 m2
2 Fy = 383D om®
F. — 4562 em? 6. 1294 m?
Fip = 48387 cm* 7. 8 = 0'BHT m
Fyahi= 492 em? w = 1346 m
3. 66682 g 8. f = 1745 mm®

Aubang.

Sulammenhang 3wifden dew Funktionen ecines und desfelben
Winkels.

Wenn in Fig. 46 der Kreidhalbmefjer
OA=O0P=1 ift, jop geben bdie Map-
sablen der Streden PM und OM nach § 2
witmitte(bav Den sinus, bejw. cosinus Des
Winteld8 a an. Durd) Anwendung bed
Bythagordijchen Lebhriabes auj dad red)t-
winflige Dreiec OMP erhilt man:

g, 46,

sina--ceos?a=1%) eosa=V1—sin’e¢ sine=11—cos’e

Aud bem Dreiecte OMP folgt ferner:

T 1’_1‘:1__Si11r,c e OM_EOSH

5E=0OM cosa RSP e
8in o GOS8 o 1

tga—— Wtg oo — —, - 3 = —
0S¢« SONE sin ¢ SOLS iga

*) sin® a = (sin a)’ cos®a = (cos a)*.




oo
=1

it Hilfe der vorftehenden Formeln vermag man, went per
sinus (cosinus) eined Winfels gegeben ift, suniichjt den cosinus (sinus)
und hievauf den tangens und cotangens deajelben Winfels zu bevechnen :

it 3 B. sina=06, foift cosa= V1 — 062 = Y064 =08
06 08

— 075 cotg @ = ga= 1:33333

tg a

{ibung@beifviele.

Pean beftimme ans den folgenden Inqgaben cosinus, tangens b cotangens Ded
betreffenden Winfels:

b

1. gin o= T 9. gin 80° = (5 3. sin 20° = 0342
2, sin 18® = 0°309 5. sin 56" = (829 §. sin 52" = O0'TS8

Man beftinume ausd jolgenben Angaben sinus, tangens b cotangens Des
petveffenden Winteld :

7. cosa = l? 8. cos 36" = 0809 9. cos 40° = 0°766
il
10. cos 47° = 0'682 11. cos 63° = (454 12. cos H9® = ('61H
Resultate.
12 D 12 < L :
—_—y =g m 9. (*RG60, 04 : 132
1. B 9 5 266 Wi, 173
3. (00307, 0°3640, 2748 4, 0°9511, 0-3249. 3+078

5. (05592, 14483, 06745

=]

. 0+6157, 1:280, 0°7813

360012

ot 8. (+5878, 0°7265, +376
. 550 190 35 B, (+H8T 7260, 1376
g, (6428, (#8391, 1:192 10, 007314, 1:072, 09325
11. 0+8010.  1:963, 0-H09H 12. (°8572, 1°664, 0°6009
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Goniomefrifche Gleichungen.

St ein Winfel dadurd) bejtimmt, daf eine Gleihung zwijden
swei (ober mefhreren) feiner Funttionen gegeben ift, jo nennt man

bieje etne gontometrifche Gleichung.

m biefelbe zu {djen, d. . Den

Winfel zu berechnen, mup man junddjt die Gleihung jo nmformen,
baf darin nur eine Funftion ded3 Winfel3 vorfommt.

Tolgende Beijpiele follen died deutlidher erfidhtlich machen.

1. 11sin*a=4 45 cos? «

Da cosfa=1—sina ift,

o erbalt man:
11sin*a=4-+5—Hsin’a

168im2a=290

sin? g = )

: 16

§in @ = — — 07500
4 : z

o — 48° 35/

3. dsina=8cosa

Dividbiert man beibe Seiten diefer

®Leichung durch cos a, fo exhilt man :

. 8in a -
: g

0} .
COS a

htea—8

}

bal
tg a = = 1'6000
a — Y’

$Hatte man die gegebene Gleichung
durd) sin a bivibiert, jo wire man
auf eotg a gefommen.

*) Da man  durd
pie 8ojung jolgt: <C e, = o.

sin a

fitvat, jo fft

2 4tea=—9cotg a

1 3
'TH‘. * ———— 1
Da cotga e 1t,
o erhalt man:
0
4tg a= t;z -
9
te?a = -
= a __1:
tg a = —— = 1:5000

o — H6° 185"

4. Hsin a

2tga

i ¢ sin o
O8N a=—u

St

cOS o

Kiivzt man durd) sin a,*) jo exhalt
man:

2 o
) o —
CO8 a
2 :
cos o — —— — 04000
4

a = 66° 26
an dbnlicher Weile (68t man die
Gleichung

8 cos a = 3 cotg a

sina = o 3 feben, worausd




5. sine 4 eosa=1'4 6. 20sin ¢ =9 cotg a

€3 ijt

cosa=14—sina b el
sin a
uno
sin?a -}-cos*a=1, 20 sin®*a="9 cos a
folglich
sin?a -+ (1'4 —sina)? =1 20 (1 — cos®a) =9 €os u
2sinta — 28sine+ 196=1 1 —ecos?a = 04Heos a

ginfa — 1'4sina -+ 048=0%) eos? a + 074D cos a — 1 = 0*¥)

Gina — 074 1049 — 048 eosa=—~02254 V0050625 -1
sina =07401 cosa=— (02251025
ginag, =— 0’8 sina, =06 Bernacdhldffigt man den negativen

Wert, jo exhilt man
a, =bH3°8" ;= 36° 5% cos a = 08000

a = 36" H2'

itbung@beifpiele,

Mran Geftintme den Winfel a ausd folgenben Gleichungen:

1. 9sina = 7ecos®a 4 2 9. 2¢os’a = Tsin*a—3
3. 3tga =D cotga 4. 8cotge = 18 {ga
5 4sina=Ycosa 6. cose = 3 Bina
7. tca = b sina 8. 11 cosa = 4 cotg a
9. 13 (sina —cos a) =T 10. 4 sina -+ cosa = 3
11. sina =2tga 12. b cosa = tga

s ’;J"_JHan fete sina = x. **) IMan febe cose = X,
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/718. Auf ciner jchiefen Ghene (Fig. 47) vom Netgungs-
winfel o legt cin Kovper, bdeffen NReibungsfoéifizient gegen bie
jhiefe Ebene f ift. Wie grof darf der Winkel « hodftend jein,
bamit ber Rovper durd) Reibung feftiite, wemn

oig. 47. a) f=0-12 b f= 024 ¢ f= 048 ijt?

Anileitung, Die Reibung R = N mufy ber Komponente P gleich jein.

V14, Gine Qraft R = 60 kg ift jo in awei s ein-
ander fenfredite Romponenten P und Q zu  zerlegen, baf
P+ Q = 84 kg ijt. Unter weldhen Winfeln a wund p
(Dig. 48) jind bie SKomponenten gegen bdbie Rejultievende
geneigt? ‘&

nleitung. Man fann die Winfel unmittelbar be-
jtimmen (R siz a 4 R cos @ = 84); man faun aber aud) aus ben @leidhungen

P+ Q=284 unb P? 4 Q* = R* = 8600
suerjt bie Komponenten P und () und bann bie
Winfel bevedyen,

15, Ein Rovper (Fig. 49) liegt auf etner hori-
sontalen Unterlage, mit tweldier er ben NReibungs-
foeffizienten f = 0°4 bejit. JIn der Michtung nad
pemt Sdywerpunite S, wm den Winfel a gegen bie
Pertifale qeneigt, wirft auf bden Kodvper eine Kraft
P = 50 ky. Wie grof muf der Winfel « mindeftens
jein, bamit der Rorper gleitet, toenn:

@) oad Gewidit bes Rovperd gleich Null ge-
feht wird?

b)) vas Gewidt ded Kbvperds Q = 60 kg ift?

&ig. 49.

g. Fiiv den gefuchten Winfel muf die Reibung R = p fein. Die
Neibung ift im Falle ¢) B = qf, int Falle &) B = (Q + q) £

nleitung

Resultate.
e BT 2, 48°12' 3. H2° 14
4, SR B, Bb 2 6. 18° 206
7. T18°28%; (0°) 8. 21°19; (30°) 9. 67°25
10. 32039 Il 66 32 12. 64° 50’
Ty tee de =0 a) 6° 5’ b 13° 30¢ ¢) 20° 38’
T4y <Eo— b3 e San —

15.. a) %1% 48! o) 48°16°




Tabelle

Der

Winkelfnuktionen.
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